

聚娇两会 湘当闪亮

(上接 03 版)

建议健全 湖南未成年人人身权益保障制度

省人大代表，邵阳市妇联主席 周玲

今年湖南“两会”期间，省人大代表，邵阳市妇联党组书记、主席周玲建议，希望通过多部门联动，健全湖南省未成年人人身权益保障制度。

“根据全省检察机关统计，我省近几年侵害未成年人案件呈现四个特点。”周玲介绍，一是性侵案件占侵害未成年人案件比例较高，达70%左右。二是案件类型多样，主要有强奸、猥亵、故意伤害、组织强迫引诱介绍卖淫、故意杀人等。三是被害人多系未成年人，部分未成年人自我保护意识不强，警觉性不高。四是加害人多系“熟人”，如老师、邻里、亲属、监护人等。

“所以我建议，一是由未保办牵头，健全多部门联动、发现处置和跟进服务机制。二是对公检法司、民政等相关部门的工作人员进行预防制止治理性侵害未成年人案件培训，形成统一工作机制或手册。三是建议由未保办牵头，出台省级统一立法规定以细化各部门职能和权限。四是建议教育部门按照《湖南省家庭教育促进条例》将未成年人人身权益保护知识纳入幼儿园和小学初中教育必学内容和家校共建体系。”周玲表示。



建议逐步推进 男女职工同龄退休

省政协委员，娄底市妇联主席 李力

“男女退休年龄平等是男女劳动权利和义务平等的一部分，推进男女职工同龄退休符合男女平等基本国策。”省政协委员，娄底市妇联党组书记、主席李力告诉今日女报/凤网记者，退休问题涉及女职工最关心、最直接、最现实的切身利益，关系社会的和谐与稳定。推进男女职工同龄退休，对于维护女职工的合法权益和特殊利益以及养老保险制度的可持续发展都具有十分重要的意义。

李力认为，女性过早退休，会使人力资源投入产出的比例失衡，进而导致人力资源的浪费，对未来经济条件下的经济发展带来不利后果。“男女受教育的时间相等，女性提早退休，职业生涯缩短了，晋升、职业迁移等机会就会变小，而且过早退休也会让她们产生孤独感、抑郁感、恐惧感，于其身心健康极为不利。”

“建议科学、理性评判当前实行的退休制度，积极调整退休年龄政策，逐步实现男女同龄退休。”李力表示，要立足国情，逐步实行弹性退休制度。“可允许女职工在50岁至60岁之间，综合个人和岗位的需要，在与用人单位协商一致的情况下自主确定退休时间。”

李力还建议，要出台完善推进男女职工同龄退休相关的配套措施。“有关部门一方面应适时调整女职工社会养老金统筹办法，尽可能降低男女不同龄退休对女职工经济利益的影响；另一方面应加强监督检查，有效纠正和制止用人单位要求女职工提前退休等不规范行为。”



建议进一步加强 防治家庭暴力工作

省政协委员，常德市妇联主席 向艳艳

“家庭是社会的重要细胞，家庭的和谐与平安关系着社会的安宁与稳定，但据调查显示，中国有30%的家庭存在家庭暴力，在二亿七千万个中国家庭中，每年约有十万个家庭因家庭暴力而解体。”省政协委员，常德市妇联党组书记、主席向艳艳表示，家庭暴力受害者绝大多数为家庭妇女，而且家庭妇女受损害程度较男性受害者要严重许多。

针对落实《反家庭暴力法》过程中存在的问题，向艳艳认为，要加强《反家庭暴力法》的宣传培训工作。面向群众，要侧重于宣传如何应对并处理家庭暴力，学会以法律捍卫自身合法权益；面向职能部门，则要将相关宣传培训工作纳入县级以上人民政府相关职能部门的业务培训计划中，并列年度考核。“还可以将《反家庭暴力法》纳入各级领导干部、国家工作人员法律知识学习和考试，为推动反家暴工作奠定基础。”

“建议主要职能部门加大法律实施力度。”向艳艳表示，公安机关要切实做好家庭暴力案件的出警、取证，协助受害人就医和鉴定伤情，履行好作为主要执法部门的职责。“同时，人民法院要做好家暴案件审理，拓宽可采证据范围，合理分配举证责任，及时作出人身安全保护令裁定，维护受害人的合法权益。”



建议制定等级评定标准， 推动婴幼儿托育行业高质量发展

省政协委员，湘西州妇联主席 张明

“党的二十大报告明确提出：优化人口发展战略，建立生育支持政策体系。各方面研究以及国际经验也表明，发展托育服务对于减轻家庭负担、提高生育意愿具有积极作用。”1月15日，省政协委员，湘西自治州妇联党组书记、主席张明告诉今日女报/凤网记者。

张明介绍，托育队伍是实现托育机构高质量发展的核心要素，加强托育队伍建设和管理，是保障托育机构可持续发展的重要措施。但是由于缺乏规范化培训，保育人员对3岁以下婴幼儿保育照护工作经验不足，易造成照护质量不高，使得托育工作幼儿园化现象显著。

张明建议，应启动实施托育机构负责人和保育人员能力提升专项行动计划，逐步实现全员轮训，提高托育人员专业能力。“具体可由省卫健委牵头组建省级师资团队对婴幼儿托育机构保育人员进行培训，提高该类从业人员的服务质量，加强托育人员队伍建设。”

张明认为，建立完善的保育人员职业资格认证标准，对保育人员的任职资格和专业标准予以规范和要求，以促进托育机构和从业人员服务水平的提升。“具体可由省卫健委作为主管部门，由护理院校组织研究人员制定托育机构保育人员胜任力评价指标体系，推动婴幼儿托育行业高质量发展。”



建议一校一师， 实现性教育课程学校全覆盖

省政协委员，益阳市妇联主席 刘庆军

“近年来，性侵未成年人犯罪持续高发，不断挑战道德和法律的底线，加上网络色情信息众多，已经成为侵害未成年人合法权益的一个比较突出的问题，将性教育纳入学校常态化教学，保护未成年人身心健康，十分有必要。”1月14日，省政协委员，益阳市妇联党组书记、主席刘庆军带来了一份《关于将性教育纳入学校常态化教学的建议》的提案。

刘庆军介绍，为保护未成年人的健康成长，2022年益阳市妇联面向全市中小学校和幼儿园家长开展了有关未成年人性教育的网上问卷调查。通过问卷调查和调研发现，一是未成年性教育普及率不高，自我保护意识不强。二是家长对性教育的认知存在误区，相当一部分家长无法对孩子进行科学、系统的性教育。三是实践中，存在学校教育并未系统涵盖性教育内容、防性侵教育方式单一、缺少课程效果评估等问题，特别是农村地区学校缺乏性教育师资队伍和权威教案。

“问卷调查显示，有93.21%的家长希望通过学校教学对孩子进行性教育。”刘庆军建议，将性教育纳入学校常态化教学。从幼儿园到高中，根据未成年人的生长发育和认知现状，充分发挥课堂主渠道作用，每学期至少开设2个课时的性教育课程，作为地方课程或校本课程加以建设，教育部门采取措施推动学校性教育实施。



建议多方合力， 促进家庭教育法的实施

省政协委员，岳阳市妇联副主席 练伟

“《家庭教育促进法》实施以来，家庭教育重视程度显著提升，家庭教育法定职责权责更加明晰，社会各界参与机制逐渐形成。”省政协委员，农工党岳阳市委会副主委，岳阳市妇联副主席练伟告诉今日女报/凤网记者，“但也遇到了部门协同推进手段不多、教育主体责任意识不强、家庭教育服务保障不全、宣传引导教育力度不够等问题和挑战。”

“发挥教育行政部门在家庭教育中的职能作用，构建覆盖家庭、学校、社区、家庭教育相关社会组织的沟通平台，支持鼓励精神卫生机构、社会组织、爱心企业提供公益性家庭教育指导服务活动。”练伟表示，乡镇、街道、村居委员会和社区等基层组织要重点关注辖区特殊未成年人群体的家庭状况，适时提供专业化心理疏导和个性化家庭教育指导服务。“学校要构建与家长紧密有效的沟通交流机制，定期开展家庭教育主题日活动，将优质有效的家庭教育活动向其他家长宣传推广。”

练伟还建议，相关部门要支持鼓励有条件的高等教育机构设置家庭教育相关专业指导课程，统筹建设家庭教育信息化共享服务平台，并将家庭教育指导服务纳入城乡社区公共服务体系和政府购买服务目录。

